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'  Grecia de a s tă zi
— Date economice şl statistice. — 

De Dr. Valentin Drăganu.

De câteva inni încoace Grecia 
Cate sfinxul preocupărilor războinice. 
Qehii Intregei lumi pândesc cn în
cordare frumoasa ţară a lui Ho- 
mer, care azi mâine va £1 expusă 
la fbc şi sânge. Şi poate fatalitatea 
va ădâce pentru a treia oară ni
micirea unui stat înfloritor, dar 
p*ea1 mic pentru a-şi putea apără 
neutralitatea, care pân’acum o ga
rantă dreptul internaţional. Astfel 
ne putem esplica uşor starea su
fletească a acestei ţărişoare, căreia 
i-se cere o hotărâre momentană. 
iAceastâ hotărâre însă, ori care ar 
fi ea, va influinţa simţitor mersul 
războiului.

* In preajma hotârftrei supreme 
au urmat —  natural —  zbuciumă- 
rile interne şi astfel după aceste 
lapte parlamentare a  căzut guvernai 
Vidizelot, care s’a fost declarat 

războiul contra Bulgariei 
alkturaa de înţelegere; tot în urma 
acietorâ a  fost constrânsă Grecia 
iâ mobilizeze; şi acum în urmă —  
vrând-nsTrâild— a primit debarcarea 
tr&pélor franco—eDglezs ,1a Salonic 
şi a azistaf la fortificarea celui mai 
însemnat port al ei, care e princi
pelui rezultat al tratatului diu Bu-

bar— oum afirmă «o marcantă 
personalitate grecească* Intriun studiu 
publicat de cărând In revista ger- 
mană vIllustrirte Zeitung*1 asupra 
Greciei modeme —  întreg poporul 
şi mid cu samă armata, care-şi ve 
■trează tn regale Constantin pe 
comandantul probat, priveşte cu 
toată încrederea la Domnitor. înţe
lepciunea şi energia de până acum 
ale acestuia au mântuit ţara de 
ö aventură, păstrând neutralitatea şi 
asigurându-i astfel pacea, pacea, de 
care avsa atâta lipsă pentru vinde
carea rănilor celor două campanii 
din armă. Şi această problemă 
culturală a Greciei moderne nu era 
prea uşoară, căci cerea Inafară o 
politică prevăzătoare, iar înlăunlru 
unirea tuturor forţelor sconomice şi 
spirituale de cari mai dispunea a- 
eeastă naţiune. Teritornl s’a dupli* 
fioat aproape prin aneetarea Cretei, 
g Epirului, a Albaniei sudice, a 
jdacedeniei greceşti şi a câtorva 
mzuls din Marea Egeică şi nu
mărul locuitorilor s’a înmulţit sim
ţitor. Suprafaţa Greciei de astăzi e 
aproape 120*000 Km. pătraţi, lo
catorii cam 5 milioane. Desimea

poporaţiei e de 40  persoane la chi- 
lometru pătrat, o împrejurare destul 
de favorabilă şi care tn urma des- 
voltării economice se va înbună- 
tăţi şi mai tare.

Economia, până acum cel mai 
important ram productiv al Greciei, 
cuprinde numai cam 20  la sută a 
Intregei suprafeţe, din cari 1 5 %  
agricultură şi horticulturft şi cam 5%  
viţă de vie, până când cam 4 5 7 0 
ale pământului servesc de păşune.

Un sfert al ţării e pietros şi 
astfel nici nu 1 putem consideră din 
punct de vedere economic. Dacă de 
acum s’ar cultiva nu numai şi pă
mântul nefolosit până acum ci s’ar 
îmbunătăţi şi situaţia climaterică a 
celorlalte teritorii prin îngrijirea pă
durilor de tot neglijate în ultimele 
decenii şi esploatate fără nici o 
prevedere, această ţară ar fl în 
stare să-şi nutrească singură po- 
poraţia, până când astăzi e aproape 
total prisosită pe importai de grâu 
şi făină din America şi Rusia. Pă
mântul Greciei produce acum cam
400.000  ha, grâu şi cucuruz aproape
120.000 ha.

In urmare Înţelegem foarte 
uşor atitudinea Greciei faţă de 
Anglia, care-i peste bloca ţârmurii 
neîntăriţi şi astfel poporaţia ar fi 
In cel mai scurt timp infometată 
In înţelesul strict al cuvântului.

Afară de cereale să mal produce 
tutun, sfade da zahar, cartofi şi altele.

In Tesalia se cultivă şi vermii de 
mltase. înainte de toate insă să pro
duce oleu, vin şi fructe sudice, cari 
formează partea pr ncipalS a bunurilor 
economice ale esportului. Strugurii o s 
ca^ ('struguraşi) a-au produs şi vândut in 
massl aşa da mare pe la finea secolu
lui trecut, Încât au provocat crize grele 
economice şi da politică internă. Pro- 
ducţîunea acestora este regulată acum 
prin lege.

Pe eât de puţin îşi poate acoperi 
lipsa de cereale, această tară In acelaş 
timp nu are nici vite deajunt. Numărul 
cailor să preţueşte la 100 000, al vite
lor cornute la vre-o 300000, iar al 
oilor la vre-o 3 milioane. Locuiterii 
ţărmurilor şl ai insulelor ^trăiesc bine 
înţeles din pescărit.

S-au făcut sforţări însemnate ş! 
pentru Înflorirea unei industrii puter
nice; munţii Greciei ascund bogăţii e- 
norme.

Să găseşte sul fur, var, magnesit, 
aramă şi fier, plumb (mai cu seamă 
lângă Laurion aproape de Atona), căr
buni pe KubOa, marmură (cu deosebire 
pe insula Păros,) ş. a.

Industria îndatinată să restrânge 
ia morărit, fabricaţii de textile, săpun, 
praf de puşcă, construcţia corăbiilor 
a te. Totuşi cea mai mare parte a măr
furilor să importează, deoarece statui 
nu dispune de capitalul de lipsă.

M arina  grecească Insă, In ur

„ Din carnetul unui
soldat mort.*}

arată la 30 Decemvrie 1912  cifra 
de 121 milioane drachme, care s’a 
urcat până In 30  Decemvrie 1913  
la 254 milioane drachme. Cassa de 
446 milioane drachme dela sfârşital 
lui August 1912 arată la sfârşitul 
lui Oetomvrie 1913 cifra de 473  
milioane.

După încheierea păcii dela Bu
cureşti, regele Constantin nu înţelese 
să se odihnească pe laurii câştigaţi, 
ci intreprinse fără întârziere opera 
de reorganizare a instrumentului a- 
părărei naţionale, punând în profit 
învăţăturile din cele două războaie.

înainte de primul răsboi balca
nic, efectivele de pace ale armatei 
greceşti să reduceau la :

Patru divizii formate diu 12 re
gimente sau 36 batalloaoe da infaaterie 
şi 6 batalioane de evzoni (vânători), în 
total 42 batalioane, din cari 36 â trei 
compănii şi 6 â patru compănil ;

Patru regimente de artilerie de 
campanie, sau 25 baterii â 4 piese;

Două regimente de artilerie călă- 
reaţă sau 8 baterii ä 4 piese ;

Trei regimente (15 escadroatţe) de 
cavalerie;

Două regimente (15 batalioane) de 
geniu;

Patru escadroane de tren din echl- 
pagiu şi

Patru compănii sanitare.
Această armată, al cărei efectiv, 

ia 1 Septemvrie 1912, nu să ridică de
cât la 24.969 de oameni, furnizâ—când 
cu mobilizarea ordoaată—la 17 Septem
vrie din acelaş a n :

Pentru teatrul operaţiunilor tn Ma
cedonia : şapte divizii şi două corpuri 
de trupe simple, tn total 61 batalioane, 
144 piese de artilerie de campanie şi 
de artilerie călăreaţi, 11 escadroane de 
cavalerie*

Pe teatrul operaţiunilor din E p ir: 
O divizie (8 batadoane) de infaaterie, 
3 baterii de campanie sau călăreţe (24 
piese), un escadron de cavalerie, adecă 
un total de 69 batalioane, 163 tunuri 
şl 13 esoadreane de cavalerie. Adâo- 
gând la acestea batalioanele de geniu 
şi unităţile divizionare — armata gre
cească pe picior de războlula 5 Octom- 
vrie 1912 avea un efectiv de 110000 
de oameni. Cu această forţă — relativ 
neînsemnată — Grada realiză mari suc
cese In primul război balcanic.

După un an, la 19 Oetomvrie 1913, 
efectivele forţelor greşeşti mobiliza bile 
se ridică la 251.471 de oameni.

Peste puţin efectivele de pace ale 
armatei erau ridicate ia următoarele 
cifre :

15 divizii de infanterie numărând 
45 regimente sau 90 batalioane a 4 
compănii:

5 regimente de artilerie de cam
panie, adică 40 baterii â 4 piese; 16 
grupe de artilerie călăreaţi formând un 
total de 288 piese;

Cinci regimente de săpători; cinci 
regimente de cavalerie a trei esca-

droane şi o brigadă de cavalerie de 
opt escadroane; —  adică un total de 
23 escadroane; cinci batalioane de-tren; 
cinei compănii sanitare; Un regiment 
al serviciului de semnalment (heliografle, 
telegrafie cu sau fără fir, telefon); un 
regiment de cale ferată ; un regiment 
de automobilişti; un regiment de pon« 
tonieri; O companie de aviaţie*

Trei pieţe Întărite: Salonic, Cavala 
şi Janina, înzestrate cu trei regimente 
de artilerie de fortăreaţă şi trei regi
mente de geniu.

Graţie acestei reorganizări a 
forţei ei militare, Grecia este In 
stare să puie pe pioior de război 
20 de divizii (în loc de 8 , pe oari 
le-a mobilizat când cu primul răz
boi balcanic), înzestrate cu toate 
serviciile de transporturi divizionare: 
antomobile ‘blindate, aeroplane, vite 
de transport etc.

Şi a 3am când trapele noastre 
învingătoare, după ocuparea Între
gului teritor sârbesc şi-au îndreptat 
mersul triumfal prin Cefcinje peste 
Lovcen la Adria — nu ne îndoim, 
că Grecia îşi va şti orei dramul, 
pe care trebus să meargă pentru 
asigurarea şi Întărirea ei.

P o rtu g a lia  m obillxeazfc*
Lui «T&gliche Rundschau» l-se tete- 
graflasă din Lugano:

Corespondentul din „Roma al 'lu i 
«Secolo» s-a întreţinut acolo cu un di
plomat portuges de o foarte .înaltă si
tuaţie, tare intre altele a zis: ,

— Ambasadorul engles tn Lissa- 
bona s-a sfătuit In silele trecute foirte 
des cu miaiatrul-preşedinte portuges. 
In cela din urmă Portugilla totuş s-a 
declarat gata să satisfacă îndatoririlor 
luate asupra-şi şi să supearte cerne* 
elnţele militare cari l- ir  reveni.

La întrebarea ziaristului, dael a- 
cum totuşi va mobiliza Portugalia? ră i-  
punsul a fest:

— Foarte probabil» Ce i drept, po
porul catolic al Portugaliei In seuzui 
nlzuinţeior Papei pretinde, ca să nu sa 
mobilizeze, dar Portugalia nu nul poa
te absta mai mult dela îndeplinirea li - 
datoririlor luate faţă  de Anglia.

Panici d esp re  a r m a ta  sftr-
b â .  Din Rotterdam se anunţă.*

Corespondentul special al ziaruiu 1 
«Petit Parislen» a vorbit cu ministrul 
preşedinte Paeici, care a enunţat, că t  
mare parte a trupelor sârbeşti se află 
Încă ia Albania. — Daţi-ne alimente !d 
de-ajuns — a zis Pasiei cătră ziarist 
— şi noi o ducem şl mai departe. Noi 
suntem convinşi, c i  ententa va învinge 
şi ne-ar plăcea sft-i stăm şi pe mai 
departe fn ajutor* Serbia Încă nu e În
vingă, pentru oă mai sunt tncă Sârbi*

Pierdut de-atâtea vremi printre
[străini

Trăeso o viaţă tristă şi amară 
Ş’adeseori de trudă şi povară 
De chin, eu plâng eu ochi de lacrimi 
u [plini...

Zadarnic plâng, eăei viaţa mea avară  
De-apururi fi-Va îmbrăcată-n spini! 
Zadarnic cat lumină, ochi senini, 
Cădi lumea relele o’n tu n ecară!...

Şi-aşa pribeag, eu bat aceiaşi cale; 
Mereu aceleaşi gânduri mă frământă 
De-o lume nouă, ideală, sfântă!

Şi plâng şi tac şi urc încet, eu jale, 
Calvarul »suferinţei ideale«,
Pe când in ju r  de mine moartea

[cântă!?.. 
n . t .

De Emil Isac.
L

A fi In războiu.. .  Există oare 
una alta, care s& Înlocuiască sensaţia 
unică tn felul ei, căci spune precis: 
oamenilor, cultura este o farsă, umani
tatea este o minciună, frumusoţa şi e- 
ternitatea artei este o frază, nu este 
altă înţelepciune statornică in marea-i 
fecunditate: nu poate ex'ăta decât 
păcatul pe pământ.

Ca dinti’un vis mă deşteaptă pa
tul curat, cu pernele i asudate de sfânta 
virginitate a somnului... In camera mea 
tăcută şi parfumată de romantism iată 
m-am întors palid: am fost pe câmpia 
morţii, am lăudat izvoarele sângelui, 
am gâtuit şi am ucis când a sunat 
goa?n*, am jifuit, am siluit femei, am 
schingiuit ccpli, am scuipat în feţe bă« 
trâne — am tocut ră-boiui ca şl cele- 
lalte mii, sute de mii, milioane de

*) Din volumul do proză ee va apare i 
tn laaa viitoare ia Baourăşti „In urma lui ţ 
Mart*“ de Emil lua«. 1

m& situaţiei deosebite geografice a 
ţării, s-a desvoliat foarte frumos. 
Marina comercială numără ,‘300 va
poare şi 800 vase cu aproape 
350*000 tone.

Anual aproape 13*000 de co 
răbii pleacă şi să întorc în portu
rile greceşti, după ce au cutrier&t 
toate mările.

Guvernele din urmă au dat o
deosebită atenţie lin iei fo ra te , care 
are astăzi mai mult de 2000  Km. 
fapt de mare importanţă pentru co- 
merciu şi circulaţie, ba şi din punct 
de vedere strategic. După câştiga
rea Macedoniei, în Ianaarie 1914  
s-a încheiat un contract cu «So
ciété de Construction de Batigno- 
Hess» din Paris, în urma căruia a- 
oeastă societate e încredinţată să 
facă legătura între linia Pireu* Ate- 
na-Larissi şi celelalte linii din 
Orient.

Acest drum de fer e de mare 
Importanţă atât pentru Grecia, cât  
şi pentru întreagă Enropa, înles
nind comunicaţia Europei centrale 
şi vestice cu Egiptul şi Asia ves
tică, care se făcea prin Brindisi şi 
Neapol şi în a doua linie, prin Ge- 
nua şi Triest. Drumul care să pu
tea face dela Berlin la  Atena —  
ou cel mai accelerat tren peste 
Brindisi (fn vremuri de pace bine
înţeles) cam în 90 de ceasuri, s-a 
redus în urma acestei legături la 
45 oare, deci 2 zile câştig. Celor 
mai iuţi corăbii le trebue dela Brin
disi la Alexandria cam 50 de cea
suri, dela Neapol la Alexandria cam  
60 de ceasuri. Plecând însă din Pi
reu ajnngi la Alexandria în 16 ore.

Clădirea acestei linii e în curs, 
dar s a întârziat mult din pricina 
războiului mondial. S-a plănuit ri
dicarea porturilor dela Pireu şi Sa
lonic (pe acesta îl întăresc acum 
alţii). Datele, cari urmează, dove
desc o frumoasă progresare a ţării 
dela 1908 până la 1913.

(tn 1000 dracha?) 1903 1908 1910
impo t. . . . . 152.635 137.549 160.586
«sport. . . . . 109.244 101.687 144.571
plus la import. . 43.391 35.862 15.965

(tu 1000 draokme) 1911 1912 1918
import. . . . . 172.202 154.087 178.657
export................... 140.903 148 022 118.921
plus la import. . 31.299 9,045 59.73«

Dezvoltarea comercialul, cum
arată cifrele de sus, a laal proporţii 
mari în anii de pace, dar războa
iele balcanice iarăşi au oprit-o. Nu 
trebuie să uităm că aceste războaie 
au Înmulţit datoriile publice şi că 
mobilizarea încă apasă greu In cum
păna budgetului. Cu toate acestea 
s. p. aurul Băncii Naţionale greceşti

victime ale răsboiului. Inima mea bate 
altcum, Iu urechile mele aduc ecoul 
plânsului de mam& — în ochii mei să 
reflectă ruinele bisericilor dărâmate 
lângă ai cărorzldfuge hohotind Diavolul.

Am fost In r&sbofu.
Ca o rugăciune şi ca un blestem 

sună tn sufletul meu cuvintele de sân
ge... O, să pot, aşi plânge oepţi întregi 
şi poate lacrăm’le ar topi din mine du
rerea Închegată. O, să am un duşman, 
l-aş îmbrăţişa piâogând: îţi iert toate 
păcatele.

Şl pe iubita mea n-am cutezat s-o 
sărut, căci gura mea ar molipsi bazele 
ei ude de rouă tinereţii. Nici mamei 
n-aş cuteza sâ-i sar in gât şi sV! să
rut fruntea. Un uolgaş uniformat, pu- 
tea-ar găsi scuză în ochii nevinovaţi ai 
unei văduve?...

Am fost în răsboiu.
Parcă azi auz uruind s'crie pe 

snară şi bolovani căzând pe acoperişul 
bisericei. Parcă mi s-ar aprinde lumea 
de sângele oe-a curs nevinovat — parcă 
aşi auzi răcnind leii pe cadavrele fe 
cioarelor. Puteţi să vă daţi seamă voi 
ce şedeţi pa canapele iuxuoase şi fumaţi 
ţigări scumpe şi beţi şampanie — pu

teţi să vă daţi seamă voi, care prea
măriţi virtutea de-a ucide, ce Înseamnă 
răsboiui? •

...Nopţi nedormite In tranşee In 
care numai sufletul încălzeşte — lupte 
in beznă şi noapte, In care numai suli
ţele, lacrămile şt ura ochilor luminează 
— bubuit de tu n ş ‘ secerişul lui bogat. 
Sate incendiat), colibe dlrânute, văiuva 
şi orfani ce aşteaptă sbierând în poartă 
p9 cineva şi arată sdreaţsie lor?... Râ§- 
boiul... de-asupr* cadavrelor croncănesc 
coibU lacomi aşteptând sâ vâra ciocul 
ior în ochii moi de viaţă n tră ită  — 
lupii, ca limba scoasă îşi aţintesc u* 
rochile căci simt aburul da sâage, ce 
scutură instinctul lor de fiară — ...Râs • 
boiul. Sentinele îngheţate cu ultimul e- 
fort ai vieţii, rid când ca un blestem 
de metal suliţa din zăpadă... Şi pe lin
ţoliul iernai mii şi inii de pete, sânt 
sânge, au fost viaţă şi sânt urme de 
întruchipări.. RUboiuU E iernă nelinişte, 
ce te trezeşte şt te adoarme cu spaz- 
muri — umbra, ca te petrece şi te face 
neputincios ca să lauzi florile şi soarele...

...Doamne, de ce nu m-ai lăsat a- i 
casă, bun şi curat şi credincios, cum e- 
ram totdeauna, să cânt sonata iublrei 1

pe clavirul iubitei mele? De ce nu m-ai 
lăsat intre cărţile şi pasările mele, să 
prind din glasul lor ritmul veşniciei? 
De ce nu m-ai lăsat să privesc In nopţi 
ia stele şi să le număr la fiecare noa* 
pte, ca nu cumva să se piardă una şi 
să le spui lăcrămând: voi totdeauna 
străluciţi şi eu nu vâ pot privi nunta! 
până la sfârşitul unui des ti ni... Doamne* 
de ce m-ai dut în fapt de seară 
cu suliţa p) puşcă, pa spate purtând 
povara gloanţelor şl in straiţa sufletu
lui ducând o povară mult mal m zrei 
am dus tinereţa şi visil meu da-a iubi 
omenimea... Ia uniformă mă duceam ,un 
ucigaş, care Ja întâiul sunet al triat« 
biţei mă vo u năpusti asupra duşma
nului, îl volu gâsui şi-l voia afiş a, ti 
voiu face orfani c >piii şi-l volu facă 
mort alb. Ori poate duşmmal va fl 
mai tare deoât mine şi mă va doborâ 
ia pământ, sângele mea va Vopsi flori 
de căldură trecătoare pe covorul zăpeZi 
— şi la aburul proaspăt al sufletului 
meu ucis îşi va iaoăizi mâinile duş
manul, căruia nu i-am fost niciodată 
duşman, care niciodată na m-a văzut 
şi îndată ce m-a văzut m-a ucis.* Oh, 
şi corbii vor ciuguli ochii cu a căror 
privire m ijirăm  depârtirs* dintre ia-
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Politica aventurai.
( —) Epoca lai Amerigo Ves

pucci a trecut de mult. Şi înzadar 
s ar naşte uu nou Vasco de Gama, 
ori uu Lazarillo de Tormez, ca să 
insufla la conştiinţa neamului său 
aventura —  în epoca pozitivă, în
epoca mehanismului, „aventura“
nu poate fi decât souza celor me 
diocri. In secolul X lX-lea poate 
încă n-a adormit cu totul roman
tismul politic. Un Cook, Chamber- 
lain, Cecil, Rhodes, un Kitchener, 
au oblăduit politca de aventură şi 
rezultatul final a fost: imperiul co
lonial, dar vremurile erau potrivite 
în genuei; consolidarea Europei nu 
era sfârşita şi mai existau câteva 
puncte saliente, care reclamau 
multe ciocniri de interese. In Eu
ropa s-au format trei state puter
nice, jucând rol de conducere: An
glia, Germania şi Rusia. Anglia a 
devenit putere de conducere pe 
mare, Germania a izbutit să devie 
statul visat de Hegel: stat bazat 
pe siguranţa mehanică a conştiinţei 
naţionale. Rusia, prin enorme jertfe 
şi prin o muncă stăruitoare, demnă 
de testamentul lui Petru cel Mare, 
a devenit imperiul cel mai mare 
al lumei. Rusia întreagă este as
tăzi de două-ori atât de mare ca 
toate celelalte state ale Europei. 
Formarea acestor două state, a 
format cum este poate firesc state 
de alianţă şi duşmănie. Italia şi 
Franţa s ’au aliat cu Anglia din 
convingere sentimentală, — Monar
hia noastră, simţind pericolul ce-o 
ameninţă din Orient şi pentru apă
rarea literalelor sale, a Intrat în 
alianţă cu imperiul Teuton, iar ce 
lelalte state mici, au rămas inde 
pendente, ori ce este mai trist: au 
subordonat viaţa lor naţională iu 
terbselor puterilor mari. Ţările scan- 
dinaviene, în afar de Dania, care 
nu poate uita nici astăzi lecţia 
nemţească — nu sunt ostile Ger
maniei. Altcum s-au schimbat Insă 
stările în Balcani. Acolo, nnde ca
pitalul german a putut pătrunde 
prin o intuiţie fericită până la îm
bogăţirea stocului metalic al state 
lor, constituţionalizmul bazat pe 
militarizm, este cu totul creatură 
germană. Dovadă: Bulgaria şi Tur
cia, şi ceia-ce nu s a  ştiut decât 
după războiu, Sârbia era aprovizio
nată militariceşte de sistemul ger
man. Şi nu ne vom mira că poate 
fi astfel. Germania are lipsă de 
viaţă in Orient şi ca să-şi asigure 
calea eătre Bagdad, a fost în stare 
să antreneze independenţa statelor 
mici din BalGani, căci îndată ce 
blocul balcanic n-ar fi fost un vis, 
siguranţa mercantilismului german 
n’ar fi fost ameninţat de Rusia şi 
de Anglia. Capitalul are insă ace
iaşi curbă de desvoltare ca termo- 
nogalul. O urcare liniştită către re- 
xultatul final al politicei coloniste, 
deci o desvoltare firească este im
posibilă. Rusia şi Anglia, aveau şi 
dânseie interese de ordin material 
ca Germania să nu poată pătrunde 
în Balcani, c&ci Rusia este intere -

sată în Persia şi Anglia la cana- 
lul Suez şi îndată ce joncţiunea 
germano-turcă nu mai întră în  do
meniul fantaziei, Rusia şi Anglia 
îşi pierd rolul de conducere în co
loniile africane şi asiatice. „ Con
ştiinţa m u su lm an ăn u  este mai 
crudă ameninţare decât »pericolul 
galben«, ori „râsbiinarealni Buddha* 
şi războiul mondial, ca un proces 
amar de disecţie, a trebuit să ia- 
bucnească.

Lupta de până acum are înfă- 
ţoşare capitalistă, îi lipsesc ele
mentele statornice ale răsb oaielor 
idealiste, dar să nu uităm că în 
lupta aceasta porneşte oapitalul la 
măcel, dar poate sucomba însăş vi
aţa naţională a unui popor. Belgia, 
Sârbia şi Grecia este exemplul dat. 
Belgia, la aţâţarea lui lohu Bail n a 
vrut să permită oa Miehel să-şi a- 
rate pumnii Mariannei şi Miehel s-a 
răsbunat. Mannecken-Pis, regele Al
bert, este astăzi garçon izgonit delà 
tejghea şi pumnii lui Miehel au scu
turat zulufii mândrei tete latine.... 
Sârbia, îmbătată de frazele lui Hart- 
wig şi crezătoare In atotputinţa co
losului de nord, după ce a asasinat 
un viitor rege, un blând părinte nu 
numai al copiiilor săi ci şi al tutu
ror copiiilor mari şi mici din im
periul său, Uitând că independenţa 
ei este un gest cinstit al Austriei, 
căci dacă Austria nu oprea arma
tele bulgare când cu râsbo:ul bul- 
garo-sârb, astăzi Nişul n*ar mai 
fi capitala Sârbiei învinse, —  Sârbia 
a crezut că va profita de ocazie şi 
va rupe o bucată de carne de pe 
trupul Monarhiei. Şi astăzi, biata 
Sârbie este tăvălită Ia pământ şi 
glasul ei nu să aude la bursele din 
Londra şi Petrograd. Grecia este şi 
dânsa o victimă. Neutralitatea ei 
este brutalizată de flota ententei, 
care stă gata în porturile eline ca 
să forţeze cedarea guvernului gre
cesc, de-a converli armata pe partea 
ententei. In Salonic, un oraş per e- 
minenţiam grecesc să prepară eve 
nimentele cele mai serioase a’e e- 
pocei, căci aci să va decide: este în 
stare ori nu, să-şi apere prestigiul 
colonial Anglia?

In afar de statele târâte deja 
în răsboiu, fn Balcani mai exista u 
nul, de care ni să leagă şi senti
mentele noastre ale Românilor tran
silvăneni. Este mândra şi tânăra 
ţeara: România, leagănul neamului 
românesc, representanta civilizaţiei 
latine pe peninsula balcanică. Fireşte 
noi Românii din Transilvania, do
rim din sufletul nostru, ca regatul 
român să-şi poată menţine presti
giul intelectual, social şi politic în 
Balcani. Europa însăşi recunoaşte că 
România, un stai mic şi abia trecut 
peste focul primenitor al indepen
denţei este o garanţă civilisatorică 
a progresului cultural din Balcani. 
România este astăzi o ţeară înain
tată în toate ramurile culturei, şi 
hotărârea ei poate fi decisivă, Ati
tudinea ei de până acum este o e- 
videnţiare strălucită a caracterelor 
mari care îi conduc destinul şi um
bra lui Kogălniceaou, Ion G. Bră- 
tianu, Cuza şi Alexandri, consolida-

torii României moderne să reflectă 
pe sufletul actualilor sfetnici ai lui 
Vodă şi credem că putem spera în- 
tr’un viitor luminos al mândrului 
regat dunărean. „Viaţa unui singur 
dorobanţ român este mai preţioasă 
decât toate cupoanele Burselor*. Cu
vintele marelui Garol iiu pot să se 
uite. Noi nu putem, dar nici nu 
vrem să avem nici uu amestec în 
conducerea politicei din România, 
dar ‘ un gând şi o dorinţă totus ne 
conduce: România nu va putea 
face politica aventurei şi România 
trebue să rămâie în frantea tuturor 
statelor balcanice. Prestigiul ei tre
bue să se menţină şi să va menţinea. 
Este atât de înălţător pen'ru noi, 
Românii din Transilvania, să sperăm 
şi să ne încredem în viitorul nea
mului românesc din Regat.

Petre Carp
despre ţinuta României şi des

pre Românii din Ungaria.
— Un nou interviev. —

Colaboratorul ziarului *Az £«!«, 
Dr. Lázár I«nŐ a avut alaltaeri fa Viena 
o convorbire mai lungă cu d i P. Carp. 
Cu acest prilej d-1 Carp a făcut inter ' 
locutorului său următoarale intere
sante decUraţii cu privire la ţinuta 
României:

Atitudinea României.
In luptele politice interne îşi stau 

de mult timp fată în fată două tabere. 
Ceea ce face şi afirmă una, aceea o 
combate cealaltă. Aceasta o V8dem şi 
In actualul răsboiu mondial. O tabără 
consimte cu Monarhia, reaialtă trebuie 
prin urm «re să stea pe partea enten
tei, ea să existe contrastul. Lupta 
aceasta este prin urm «re de §r~ 
din intern. Se poate în«ă foarte uşor 
întâmpla, ca deodată s l  urmezi m ir ea 
împăcare şi atunci am bele partide se 
vor întâlni în tabăra Puterilor centrale.

La Întrebarea, c& a’ar put’a întâmpla 
şi contrarul, ea ambele partide române să, 
treacă pe pariea ententei, d-1 Carp a răs
puns :

„Nu. E eschig ca România să 
prindă armele în contra puterilor 
centrale*.

Românii din Ungaria.
La afirmarea că cei din România 

nu simpatizează cu Ungaria şi cu Ma
ghiarii, d-1 Carp a răspuns:

E drept că In România există 
şi antipatii faţă de Ungaria, dar 
aceste n ar putea servi nicicând 
ca motiv, ca România să înceapă 
răsboiul în contra Monarhiei. In 
România există un adânc senti
ment de dragoste faţă de Românii 
din Ungaria.

La afirmarea, că Românii din Un
garia s’au bătut împreună cu celelalte 
popoare în contra Ruşilor şi că s’au 
luptat împreună bine, d-1 Carp a răs
puns :

E  drept. Dar nu pentru aceea 
s ’au luptat bine, fiindcă iubesc pe 
maghiari, ci pentrucâ 'iubesc pe 
Domnitorul lor. Românii din Ar
deal, sunt aderenţii Habsburgilor 
şi nu ai maghiarilor. Armata nu 
face deosebire între regele maghiar 
şi împăratul austriac, şi pe acest 
motiv Românii s’au luptat bioe.

La întrebarea, că în Român*a nu 
se apreciază încercările co ntelui Tis za 
de-a satisfase dorinţele s! aspiraţiunile 
Românilor din Ungaria? P. Carp a răs
puns următoarele :

B x da, dar aceste încercări au 
răm as încercări. E le  n ’au avut 
nici uu rezultat concret şi pipăibil. 
Singură bună voin ţa nu poate îm 
păca poporul rom ân cu situ aţia  
R om ânilor din U ngaria. D e a ltfe l 
actualm ente fiecare situaţie este de 
transiţie. S ă  aşteptăm  potolirea fo
cului mondial, şi atunci to a te  vor 
veni în ordine. Gând va veni *â n - 
dul, ca  în locul provizoriatului de 
azi să stabilim  o situaţie definitivă, 
atunci vom aran ja  în îm preună în ţe 
legere şi această  chestie . P â n ă  a- 
tu nci D-Voa8tră aveţi cuvântul. in< 
vingeţi şi atunci totul va ven i în  
ordine.

pe câmpul de râsboi *

Azi dimineaţă am primit dala bi
roul de presă al prim-m*nistrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice: 

Budapesta 28 Ianuarie.—Din marota 
cartier general al nostru se comunică 
o 3 ci al cu data de a z i:

In nordul monarhiei*
La Toporoucs, în graniţa B a 

sa ra b ie i, detaşamente ale regimen
tului de infanterie Nr. 10 din G a- 
liţ ia  cen trală  au ocupat azi dimi
neaţă într o încăierare piept la piept 
o poziţie îua atiită rusească, au nă
ruit tranşeele ruseşti şi au făcut 
prisonieri o mare parte a soldaţilor 
aflători acolo. Alt-cum nu s-a în
tâmplat nimic nou.

La graniţele italiene.
Afară de luptele obicinuite de 

artilerie şi întreprinderi mai mici, 
ziua de eri a trecut fără evenimente.

Câmpul de operaţii din 
Balcani.

Trupele noastre au ocupat a* 
cum şi regiunea G usinje. Ele nu 
au întâmpinat nicăiri rezistenţă. Des- 
armarea armatei muntenegrine e 
aproapo terminată.

General de divizie Hâfer, loc
ţiitorul şefului do stat maior.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin, 28 Ianuarie — Buletinul o** 
f i al ai marelui cartier generai german 
e pentru ziua de azi următorul :

Pe câm pul p e op eraţii d ela  
vest: Pe sectorul de front dela N m - 
ville  »-au dat atacuri cu granate de 
mână. Francezii au fost respinşi su
ferind mari pierderi. O pâlnie mai 
mare de exploziuue a rămas în mâna 
duşmanului. Prada noastră din 26 
Ianuarie a crescut cu 4 mitralieze 
şi 2 maşini de aruncat. Bomb irdării 
multiple de cătră Francezi a loca
lităţilor dela spatele frontului nos
tru i-am răspuns cu bombardarea 
B eim s u lu i. La înălţimea 285, la 
nord dela L a ch a la d e , trupele noas
tre după o luptă, au ocupat o pâl-

crămile iubitei mele şi stelele veş
nice.

Sânt iar’ acasă. Sânt iar’ acasă. 
In sobă plânge focul. Lămurit aud: 
plânge focul, dureri mari s-au aprins 
şi ard. Şi logodnica mă sărută pe faţă, 
pe och’, pe gură şi sărutarea ei tre
zeşte în mine fericirea. Eu nu mai sânt 
fiară* căci sânt rănit. Şi mama Snge- 
nunchiază in faţa Precistei şi să roagă. 
In jurul meu nu să ridică suiiţi şi nu 
curg gloanţele şi nu urlă duşmanul 
Logodnica şi mama stau pază durerei 
mele. Lângă mine du gem muribunzii 
şi nu tac îngrozitor cu tăcerea ce vor
beşte a taină: morţii albi.

M am întors din răsboiu.
Şi urma glonte!ui nu mă doare. 

Mă doare însă că nu găsesc acasă lumea, 
unde-i lumea cea veche? Unde-s cân
tările, nunţile, lăutarii, horile — unde-i 
lumea de odinioară? In tot locui bolnavi 
şi văduve şi orfani şi bătrâni — în 
toată casa plâns şi jale — şi în noapte 
latră răguşit căţelul iadu!u{...

Şi stelele să aprind, focul lor nu 
mai slăbeşte — le număr. Una a că
zut de pe ceriu, a căzut în întunecime; 
Unde-i steaua iubire! ?

Sentinţe şi proverbe 
din Hagada,

(Culese şi traduse de /. Darlu)
Câud se întâlneşte dreptatea cu 

binefacerea? Când se împacă doi Îm
pricinaţi.

Nu judeca pe nimenea, până ce 
tu singur n’al fost In locul lui.

Ori se loveşte urciorul de peatrS, 
ori peatra de urcior, tot urciorul se 
sparge.

Dacă umbli după glorie, ea fuge 
de tine, dacă fugi de ea, s’gur că ea 
vine după tine.

♦

Respectul Înaintea învăţătorului 
fie ca temerea de Dumnezeu.

Ia unire sunt tari şi cei slabi, 
prin neunire sunt slabi şi cei mai tari. 

*

Dacă ai Învăţat mull, nu fii

mândru, cu aceea, căci pentru aceea 
eşti n&asut, ca s i Înveţi.

E semn bun când cineva se ru
şinează de sine. Ruşinează-te mult de 
alţii, dar mai mult ruşiuează-te de su
fletul tăui Când ruşinea ţi-a muiat 
inima, nu mai păcâtueşti aşa uşor.

Cine învaţă mereu şi nu repeteuză, 
se aseamănă unui om, care tot samănă, 
dnr nu seceră niciodată.

Sentinţă pedagogică*

Nu şoarecele-! hoţ in casă. 
Ci gaura pe und’să iasă.

La joc, la băutură şi la ceartă, se 
arată fiecare aşa cum este.

Când eu nu sunt pentru mine, 
atunci cine să fie pentru mine? Şi 
când eu sunt numai pentru mine, 
atunci cine sunt eu?

Pondurile să se facă din granit 
sau din sticlă şl nu din metal, care 
rugineşte şi-şl pierde din greutate.

*
învăţătorul să nu facă nici q

deosebire între copilul săracului şi al 
bogatului.

*

Un om arţăgos nu e bun de 
învăţător.

«
Sicriul legii era aurit şi pe din

lăuntru şi pe din afară; aşa trebue să 
fie şi Învăţătorul, curat şl moral şi pe 
dinlăuntru şi pe din afară.

Ceice Îndeamnă pe alţii la vir* 
tute, strălucesc ca stelele.

Un Înţelept lise femeii sale:
La poartă aşteaptă un om sărac* 
Du-te iute şi-i dă pâre, ca el 

bogat odată, să fie gata a da ajutor şi 
copilaşilor tăil

Ea zise: O, ce sentinţă grea şi 
asprăl Tu faci un blăstăm asupra co
piilor noştri.

El Insă răspunse:
Se'nvârteşte-o roată'n lame,
Fără sgomot, fără nume:
Gine şade azi mai sus,
Mâne cel mal jo s  e pus!

nie aruncată îu aier de cătră duş
man.

Despre atacul nocturn aerian 
al duşmanului asupra oraşului PS’tei- 
burg , încă nu avem comunicate 
sigure.

In casa de jos a Angliei s-au 
publicat date despre succesul lup
telor aeriane, la ceea-ce putem răs
punde mai bina prin o corn:w - re 
a pierderilor suferite în aero.fi iwe 
de noi şi de duşman: Dela comu
nicatul nostru dia 6 Ootomvrie 11*15, 
aşadară din 1 Oct. începând s ’au 
pierdut pe frontul vestic următoa
rele aeroplane germane: Io luptă 
aeriană 7, au fost împuşcate de pe 
pământ 8, pierdute 1, în total 16. 
Potrivnicii noştri dela vest au pier
dut în răstimpul acesta; în luptă 
aeriană 41, împuşcate de pe pă
mânt 11, prin aterizare fără de voie 
înlăuntruî liniilor noastre 11, în to
tal 63. Aici e vorba numai de nu
mărul, care s-a putut stabili cu si
guranţă, al avioanelor duşmane că
zute în manile noastre.

La ost şi sud-ost*
De ambele părţi dela W idey, 

la sud dela D ânaburg , precum şi 
între Stochod  şi S tyr  s-au dat lupte 
mai mici, în cari am făcut priso
nieri şi am capturat material.

Câmpul de operaţiuni 
din Balcani.

Nimic nou.

Orfelinatul românesc 
din Sibiiu.

Ideia fondării unui mare orfelinat 
românese, în care deocamdată să se 
adăpostească sutele de copii orfani ai 
căror taţi au murit vitejeşte pe 
câmpul de onoare, a fost îmbrăţi
şată eu mare căldură, de toţi Ro* 
mânii. Binefacerea ca să| fie morală 
nu are nevoe de resoane, consi-, 
deraţiuni ete. etc. Ea se face de 
dragul binelui, pentru interesul ob
ştesc al neamului nostru şi aici re
zidă valoarea ei morală.

0  voinţă şi un cuget; să uşu
răm soartea celor năpăstuiţi şi să’i 
salvăm intacţi în cadrele fiinţei 
noastre naţionale.

Răsboiul a fortificat sentimen
tele de apropiere colectivă, a sfă
râmat individualismul auster, spri
jinul împrumutat a devenit armă 
de apărare comună. De ce să nu 
fructificăm aceste învăţături ale 
războiului, câştigate eu atâta sânge 
şi lacrimi, în interesul românismului 
din această ţară ?

Generozitatea este astăzi mai 
puţin decât oricând un lux, ea este 
o datorie, ba mai mult, ea este o 
poruncă pe care ne o dictează în 
suşi postulatul esistenţei noastre.

Pătrunşi de aceste idei Românii 
braşoveni au hotărât să iniţieze o 
colectă şi au lansat un seurt a p e l:

B r a ş o v e n i !
Prin noi înşine să ne salvăm 

orfanii vitejilor noştri căzuţi pe 
câmpul de onoare.

Să perdem vreme cu vorbe 
astăzi când fapta e suverană? E de 
prisos.

Braşoveni! Intindeţi mâna de 
ajutor. Salvaţi eu oboiul vostru, pe 
cei mai greu încercaţi. Ei sunt ai 
neamului.

La Sibiiu se va ridica orfelinatul 
românesc. — Nu ne vom da inapoi 
dela datorie.

Listele de colectă se vor retri
mite dimpreună eu banii colectaţi 
la redacţia »Gazetei Transilvaniei« 
(Braşov, strada Prundului Nr. 15).

Nădăjduim că vom ^putea înregis- 
n succes demn de oraşul nostru.tra un
Noi vom deschide o rubrieă 

permanentă pentru Orfelinatul ro
mânese din Sibiiu.

Sumele intrate le vom depune 
la filiala „Albina“ din Braşov.

S â r b i i  a u  e v a c u a t  Mau 
Giùvanul «li M e d u a »  Din Lugano 
se telegrafiazâ cu datul de 26 lanuar: 

Ziarului «Idea Nazionale» i-se a* 
nunţă din S*n Giovanni di Medua cu 
dacul de 23 lanuar.: la momentul a* 
cesta evacuăm orrşul, deoarece coloane 
puternice ungare şi austriaco pătrund 
peste teritoriul locuit de seminţia Ske* 
li, spre Medua. Ultimele rămăşiţe ale 
armatei sârbeşti se refugiază în ruptul 
capului spre Durazz®. (San Giovanni 
di Medua e portul Albaniei s'tuafc là 
35 kilom. la sud dela Durazze; la 60 
kiiom. spre sud dela Medua e Durazzo.)

j
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Eroii noştri.
— Qheotghe Ardelean. —

A vorbi cu so’diţil răniţi, a îe as
culţi poveşt'le, a le înţelege durerile, 
a to bucura. de buniir.iie lor iefclne.«...

Jurul sobei şl p>t privi In flăcări! 0 

foculu5..., O, nopţile da Oeicm/re din 
tranşa»... Luna »ornau *oasl s i  invăiu 
In nori de ci ţâ şi nnma tremuru; 
inlmei mai bato ritmul vieţii. Şi in 
noapte aşteaptă moirtsacu strălucita ei 
coaiă şi nu iartă,.... A vorbi cu dânşii, 
aş putea nopţi întregi şi dacă zorile 
m-ar afla amorţit, le-iş spune indulo* 
şat; nu contanţi cu poveştile u<(»

Şi atâţia stau astăzi palizi !n să
lile de spital şi să proptesc de geam şi 
privesc peste fareastâ cum sboară pa
sări negre in dâra de lumină a lunei..M 
Şi când să sting felinarele şi numai 
felina rele veş lîciei ard ca pete de aur 
pe năframa cernită a ceriului — sol
daţii romftni îngână o doină. Doină, tu 
spui de primăvară, de scosînzeana, de 
Arghir şi Elenă — doină, în tine este 
parfumul fragilor şi delirul d minaţilor 
albastre, donă, în tine cântă ciocârlie 
şi freamătă izvoarele.... Doină, tu eşti 
rugăciunea românească, tu eşti cântecul 
pădure!, tu eşti somnul morţilor noştri 
şi tu eşti ieegănul de poezie al noului 
născut. Doină, pe t  oe ta iubeşte mai 
tare românul decât pe viaţa sa, căci 
viaţa trece, dar do*na nu înbătrâneşte 
niciodată, virgină moştenită ca virgină, 
lrumoasft şi blândă şi duioasă.,...

Gkorghe Ardelean, soldat român 
rănit, pe tine trebua să te cânt. Tu ai 
adus aoasl de pa câmpii da sânge a- 
mtatiri de sânge şi pleoapele taie sunt 
umede de rouă durerei, fruntea ta este 
albă, căci părul tău este negru. Şl in 
ochii tăi arde focul bătrân al strămo
şilor, virgin moştenit şi la privirea ta 
•ă miră Ardealul. Pe tine te voi cânte, 
căci ai fost erou şi te-a bătut peste u- 
m?r Hindenburg:

—  Braver, rumănisoher Soldat.
Şi a| adus acasă în piept peseta 

p,bfirînţei şl a vitejiei, o rană în coaste 
şt o medabe pe uniformă.
! Şl 'pe amândouă le vei purta, poate 
amândouă să vor f»ca tot mai ruginite 
o cât sânge ţi-a curs, ca să-ţi poată 
străluci mediiia.

*
Pe Ghiorghe Ardelean l-a trimes 

intr-o neipte colonelul, ca să caute 
Ruşii. Oh.O”gb3 Ardelean auzise că 
Ruşii să ascund ca sobolii supt pământ 
şi că suliţa lor nu iartă. Şi cnuta de 
cazac loveşte fără m*i& şi braţele de 
cazao gâtuesc şi Gheorghe Ardelean 
s-a dus ca să caute ruşfi. Era o noapte 
senină de Maiu şi o privighetoare Îşi 
InaUţâ trilurile. Şfr Ghewgh 3 Ardelean 
văzuse po cale fiorii© morţei, fiori roşii, 
rru'te, tot m ii mu te şi Ghsorghe Ar
delean s-a dus Să ciute Huşii. Şi colo
nelul l-a trimes pentrucă Gheorgbs 
Ardelean căută de multe ori urşi in 
vizuini şi i u-1 era teamă de moarte.

Şi în noapte a pornit cătră tran- 
ţeul rusesc Gheorghe Ărdele-iu. Şi apro- 
plindu*se de tranşau a auzit doină,... Nu 
era doina muscalului cl doina româna- 
şuiul.

»Supărat ca mine nu-i 
Numai f.u ui cucului 
Când îi lat»â mama iui 
In mijlocul codrului.

Fără aripi, fără pene,
ar sbura şi n-sre pe ie...
Supărat ca mine nu*i.

Şi auzind doina, Gheorghe Arde- 
ean l?l adusese aminte că în ţara mus* 
calului sînt mulţi ~  foarte mulţi Ro
mâni, ca frunze pe copac...

Şi de-odat începu Gheorghs Ar
delean să cânte şi dânsul doină. Şi Hu
şii au sărit din trauşeu şi l-au îmbră- 
ţoşat:

— Tu eşti Român ardelean?
— Şi voi sânteţi Basarabani ? ...
Şî s-au sărutat. Şi au început să

lăcrimeze. Huşii nu mai erau duşmani, 
erau Basarabem, erau Români.

Şi Gheorghe Ardelean i-a chemat 
cu sine;

Veniţi cu mine.
Şi ău venit»
Şi cum s-;iu dus, cazacii au înce- 

ceput să-şi sboara copitele cailor după 
dânşii.
'•x Qbeorge Ardfelosn a scăpat, dşr 

un glonte l-a petrecut şi i s’a aşezat în 
Piept*..

:■*. ' !; ¥: :'ml C 'l  ■ •
Doina i-â legat de-olaltă.
Opina i-a înfrăţit.

Gheorghe Ardelean a fost erou...

V. < # - «

A cţiu n ea Urnitei fii A lb a 
nia» Din Roma se av.u (iţă,v

Guverntil italian a  hotărât să  
apere Valona până la extrem . In 
scegml acesta s’au luat măsurile de 
lipsă Comandantul suprem al trupe - 
lor italiene din Albania a  fost numit 
generalul Bertozzl.

V raf aii ve germ an e-au s-  
t r o - u n g a r e - r a m â n e .  Din Sofia se 
comunică ziarelor bucureştene:

Conform informaţiunilor zi- 
aruluf „Balkanska Fosta“ rela- 
ţmnlle l itre  Rotdânia şi Puterile 
centrale s’au îmbunătăţit.

Tratative sunt în curgere 
între Germania, Austro-Ungaria 
şi România. Paralel cu aceste 
tratative decurg consfătuiri în
tre Viena şi Berlin.

Călătoria lui Petre Carp la 
Viena este considerată ca înce
putul apropierii între România 
şi Puterile centrale.

Pentru sărmanii soldaţi români, 
cărora li s’au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au perdut 

lumina ochilor".
Transport din n-rul trecut 12903 c. 83 f.

O parte din colecta par.
Zenovie Popovici făcută In
tre credincioşii Sf. Sale din 
Satulung (Vezi »Două co
lecte«) ......................................... 2 0  »

O parte dn colecta par. 
han  Ras făcută între cre
dincioşii SI  Sale din Poieni 
(vezi »Două colecte«) , . . 11c. 08 f.

D-l Petru Nengos, medic 
şi soţfa din Deda pentru 
vecinica pomenire a scumpi
lor săi fiii Aurel şi Emil, can
didaţi de medici morţi, cel 
dintâi în Maron ai 2 fea  pri- 
sonfer în Astrahan Rusia dă
ruiesc . . . . . . . a ,  5 »

D-l Vaier Rusu, preot 
Chîciud . . . . . . . .  2  »

D l Dr. Ioan Salteiecbi,
Agnita ca colectă cu ocazia 
cununiei d-sa?e cu d-şaara 
Cornelia Păcală întâmplată 
îo 16 Tauuarie. . . . . .  90 >

La oialtâ 13031 c. 91 f .

Două colecte.
In cele următoare dăm numele 

acelor generoase persoane din comuna 
Satulung Sfta Adormire, cari la îndem
nul parohului Z eiovii Popovici au con
tribuit )a colecta cie 40  coroane din 
care la dorinţa, contribuenţilor 20  
coroane s’a u folosit pentru daruri de 
Crăciun la soldaţii re mâni aflători în 
Săcele, Iar 2 0  coroana la colecs.» pen
tru sărmtnli soldaţi români cărora li 
s’au amputat picioare sau mâni şi 
cári şi-âu perdut lumina ochilor:

Câţi 2  cor.: Zsnovie Popovici, 
preot. Ioan R. Boncota, Alexa V. Stroie, 
Ioan l. Clinei, Ioan Tudor Dum. Patrâ- 
nică, N e, Barba, Maria Moroianu.

Ion Jinga 1.50 cor.
Câte 1 cor. V 'cîor Popea, paroh, 

Petru Ghiia, Ioan Perşoîu, Nlc. Cilnci, 
Nîc. Gologan, George B&îlă George Că
ciulă, Radu Bătrâau, Ioan Pătulea, Ioan 
Bucurenci, Radu Popea, Andrei Dm, 
Ioan Aldea, George Ţiţei, George Pateu, 
Z^h. Tohăneanu, George Brânzea, George 
Colceag.

Dobre I. C nefu 80 b^m, Susana 
Ovesea 70 bani.

Câte 60 bani: Maria Muntean, 
Aurelia Buta, ioan Olariu.

Procopie Ghişoiu 50 bani.
Câte 40 bani: Nieolae Roşea, 

Ioan I. Munteanu, Bora Ovesea Suma 
totală 40 coroane.

O altă cokcfcă s-â întreprins în 
comiţng Poieni (comit. Bistrlţa-Nâsăud) 
ia îndemiul parohului loem Rus. La 
această colectă de 2108 coroane din 
C8re la dorinţa contribuenţilor 10 
coroone s’au dat pentru procurarea 
de cărţi pe seama soldaţilor români, 
iar 11.08 coroane s’a adaus Ia colecta 
pentru sărmanii soldaţi români cărora 
li s’au amputat picioare sau mâni şi 
cari şi au pierdut lumina ochilor, au 
contribuit următorii:

Câte 2 cer.: Leon şi Fior ea Raîu 
Sania Necu'ai Teodor Rus Ion Rus 
preot.

Câte 1 cor. Maria Bulz Bmilia 
Rus P&vâi Rus lftene Rodovica Ştefan 
Zimvöiu Gavrila Rămaf&e Eugenia Vaida 
Ánisíe lftene.
' Rafi a Kaiu 60 bani.

Câte 40 bani Fiorea Varga 
LficreRa lftene.
I Mărloara Rus. 32 bani.

Na st as‘a Varga 30 bani.
| Maria Gal an 23. bani,
* Câte 20 bani: Viaaio Zimveliu 

Joi na Raiu, C cmjntPrecub, Naitasia 
Űude», Varga Todosie, Flt r u  Saivan 
Raveca Bncu, GâvriU Mihocdî, Teodor 
fl'riş, Domnita FetB , Fiorea Iftaae, 
Trifilia M horda, Palaga Roşea, Dueea 
Sofia SuiEa ţo ală 21*08 coroane.

Ş T IR I .
— 29 Ianuarie n. 1916.

Pentru fon iui ziar’ştiior au trimes 
prin administraţia ziarului nostru ur
mătorii domni; D-l Petru Neagoş, 
medic şi soţia din Deda pentru ve
cinica pomenire a scumpilor săi fii 
Aurel şi Emil csnUdaţi da medici 
morţi, cel diutâiu î i  Maron, al 2 le i 
prlfionier în Astrahan Rusia, 5 cor , 
d-l Iordan Carcubătă par. Budiia 5 cor., 
d4 Vaier RasUt preot Chîciud 2 cor., 
d-l Ioan Moldovan, preot 1 cor. 
Mulţumite.

—x—
Dar pentru soldaţii români răniţi. 

D-l Ioan Bodean, Satulung, ne-a trimes 
ca dar pe seama bieţilor soldaţi ro 
mâni răniţi în spitale, 17 hroşurele din 
»Bibliotecapoporală a Asociaţiunei< spre 
cetire. Esprimăm donatorului mulţu
mite în numele răniţilor soldaţi români.

— x —
Cărţi şi ziare româneşt1. In Viena 

s a înfiinţat o bibliotecă şi o sală de 
lectură, a căror chemare e, ca soldaţii 
invalizi — aproximativ 2 0 0 0  la număr
— între cari şl mulţi români. — reîn- 
torşi după mari suferinţe din prinsoare 
rusească, să-şi mai alina durerile şi să 
uite da năcazuri, având Ia îndemână 
ziare şi reviste precum şi cărţi româ
neşti. Atragem atanţia sufletelor nobde 
asupra acestei biblioteci cu sală de lec
tură şi rugăm şi noi pe toţi, cari pot 
şi au bunăvoinţă, să trimită lectură ro
mânească acestor eroi al noştri, cari 
şi-au făcut pe deplin datoria lor. Adresa 
pe care s&setrimitâ darurile in cărţi,şi 
ziare e :  înv aii den schulî des K. a. K . 
Rest Spitales Nr. 11, (theor. Unterricht). 
Wien, 10, Hebb.îl piatz, B aracki 9, (rot).

—x—
C 'tremurul de pământ. Mercur! 

tn 26 curent, un violent cutremur de 
pământ s’a simţit in G;o%gîu (Algydgy) 
şi comunele Învecinate. Zgudultura s’a 
întâmplat dimineaţa pala oara 8  şi 25
m. în direcţia sud-ost — nord-vest — 
durând vreo 5 secunde. S-au cutremu
rat toate obiectele din case, şi chiar 
întregi edificiile. Oamenii au alergat ia 
drum, de groază să nu s t  surpe ceva 
pe ei. Pagube nu s’au întâmplat afară 
de câteva deteriorări de hornuri şi cră
pături de ziduri. Multe oroleage cu pen
dul s’au oprit.

Sunt de 1 0  ani pa aic'a, dar cu
tremur aşa de violent îacă nu am sim
ţit.

Ar fi bme să se comunice obser
vaţii d n toate părţile, pentru a se sta
tor! epicentrul şi cauza fenomenului
— gt. —

II. Din Bistriţa încă ni-se scriu ur
mătoarele: Cutremurul s’a s mţit tn 26
i. c. pe la 9 ceasuri a. m. Deşi pagube 
şi nenorociri n’au fost, a fost îosă des
tul de puternic pentru o îngrozi mai 
ales pe cei din etaje, cari au fugit in 
stradă.

In eisjui al doilea oscilările au 
fost de vr-o 2 0  cm. cel puţin, aşa că 
se aştepta din un moment în altul pră
buşirea. Din norocire n’a ţinut decât 
cei mult doul minute. începând încet, 
oscilările au ajuns la maxim, apoi a de- 
venit iar tot mai slaba până au inca- 
tat. Direcţia pendulării obiectelor şi e- 
dificiiior: nord-sst-vesc sud-ost ost. 
Cor.

—x—
Foc uriaş in Bergen. Din Cris- 

iiania să scrie, că orăşelul Bergen din 
Norvegia a ars aproape întreg. Focul 
s-a iscat în mijlocul oraşului şi fiind 
un v&nt puternic, s-a aprins iotreg 
oraşul. Au ars scoaleie, muzeul, posta,
— staţiunea de radio-telegrafie uzinele 
electrice, toate hotelele, cu un cuvânt 
aproape întreg centrul oraşului. Pa
guba este de circa 1 0 0  milioane cor o'ini*. 
3000 oameni au rămas în timpul iernei 
pe uliţe.

—x —
Greva muncitorilor dh America* 

Din Naw-J >rk se scrie, că in fabrice!e 
de otel d n E*st Joung*tow a isbucnic 
greva muncitorilor, cari s-au împărţit 
in şase grupe şi au început a aprinde 
şi a jâfui tot ce le-a venit ia cale. 
Poliţia nefiind pregătită, nu le-a putut 
sta In cale, dar ca să-i oprlascâ, au 
aprins podul care desparte oraşui- 
fabrhă de centrul oraşului. Mai târziu 
a feat alarmată miliţia, care a restituit 
ordinea. Trei persoane au iest omo
râte şi 19 persoane grav rănite. Pa
gubele causate de muncitori, trec peste 
un milion dolar’.

—x —
Conjuraţie contra lui Juanşieai.

In Pc'k ng s-a descoperit o conjuraţie, 
care av?a de scop uciderea lui Iuand- 
cai. Bombe, aşezate in pa'atul im p - 
rial, aveau să-! arunce ia aer. Nu
meroşi conjuraţi au fost până acum 
arestaţi.

—x—
Un monument în amînt re i lui 

Pegoud. In Montterrat, oraşui natal ai 
celebrului aviator francez Pegoud, s’a 
format un comitet pentru rid eirea  
unui monument regretatului avktor 
care a murit ia lup*a pentru paţrie.

[ Din acest comitet fac parte:
| Qallienl, Bîsnard şi mai mulţi de

putaţi.
—x—

O rusoa că vitează. Jurnalul Ifus- 1 
trat »Das Neuaste im Blide« din Viena j 
dă fotografia unei femei Îmbrăcată în ' 
mondurâ militară rusească, şi care s’a 
luptat dela începutul rOboiului alătu
rea da bărbatul ei, — până ce nu de 
mult i a căzut bărbatul, iar ea a ajuns 
în captivitate german*. Rusoaica cu 
numele Marta Malko e fotografiată Intre 
doi Germani cu arma la picior.

—x—
Holanda sub apă E ştiut, că O- 

landa este mai jos situată ca marea şi 
ca să nu intre apa în văile bogate ale 
ţării g-au făcut iazuri şi întărit uri de 
beton la ţărmurul mărei. Acum se 
scrie din Amsterdam, că în ţinutul 
de nord a rupt apa un iaz şi 25000 
hactare stau sub apă. Regina a mobi
lizat armata şl a trimis-o ia faţa locu
lui pentru a ajuta populaţiei nefe
ricite.

Dacă nu a intrat in acţiune şi nu 
s-a mestecat îa răsboiul universal, le-a 
trimis Dzeu o altă încercare şi olande
zilor, poate cu mult mai rea ca răz
boiul.

—x—
Paguba cauzată de Ruşi. „Berli- 

ner Tageblatt“ publică o statistică a 
pagubelor făcute de Ruşi in Prusia os
tiei cu ocazia invaziunel din anul tre
cut. Ruşii au dus cu ei 135.000 caî,
250.000 vite cornute, 50.000 o5, 10.000 
capre, 600.000 gallţe şi 50000 gâşte. 
Mare pacieaţă a avut Neamţul care 
le-a putut număra pe toate.

—x—
Proces ce durează de 228 ani. 

Zilele trecute s-a desbătut un proces 
monstru la Curia regească din Buda
pesta, proces care durează numai pu
ţin de 228 ani. Oraşul Segedin a în
ceput adecă îa anul 1688 un proces 
contra familiei Palavici&f, pentru 38 
jugâre din comuna Tâps. Curia a res
pins acţiunea oraşului şi l*a obligat să 
plătească spesele procesuale fanţii iei 
Palavicini. Ar fi interesant să caute 
vre-un statistician, prin câte mâni au 
trecut actele aceste—apoi câii juzi, câţi 
notari şi câţi advocaţi au lucrat în a- 
cest proces monstru ?

—x—
Căiindarii! gregorian. Fiindu-ne 

Turcia şi Bulgaria aliaţi, au hotărât 
introducerea căiindarului gregorian. Ia 
Bulgaria se va introduce acum după 
sărbători, far în Turcia ceva mai târ
ziu, pentrucă Turcii au căliudarul ara
bic după care anul se începe cu 14 
Martie. Ca să nu se stâraias^ă resens 
în populaţia mobamedană, c&lindarul 
gregorian va fi folosit numai în ofisii 
iar preoţii vor folosi şi pe mal departe 
călindarul arabic.

—x—
Denunţurile anonime — ad acta. 

Ministrul honvezi mei, baronul Hazai 
Samu, a adresat un ordin cătră toate 
comandele cercuale, prin care le ordonă 
să pună ad acta, fără nici o cercetare, 
toate arătările anonim?, cari li se pre
zentă.

— x—
Ucigaşul moştenitorului tronului 

a murit. Din Praga se anunţă: In În
chisoarea din Teresienstadt a încetat 
din viaţă Nedjeiko Cabrinovits, care 
fusese condamnat la 20 ani închisoare 
grea pentru atentatul din Serajevo. 
Cabrinovits era bolnav de plămâni.

—x—

pese tractual Duminecă, la 2B 1. e. cea
surile 12 din zi, a încetat din viaţă, în 
Sebeşul-săsesc. Osemintele-i pământeşti 
vor fi oşezate spre veciniei odihnă 
Marţi Ia 25 I. c. ceasurile 1 d. a., tu 
cimiterul greco-catolic din Sebeşul-să
sesc. Rugaţi-Vă pentru sufletul lu i! 
Sebeşul-săsesc, la 24 Ianuar 1916. Pree- 
ţimea tractuală.

■—x—
A 43 loterie de stat pentru bine

faceri. Direc-bi generală c. t, a coterii
lor de stat iu Viena, aranjază a 43 lo
terie de stat pentru scopuri de binefa
ceri civile. Tragerea va urma in 10 Fe
bruarie 1916. —

După plan loteria este bogat do
tată. conţine 21.146 de câştiguri, Intre 
cari câştiguri principale de 200,000 cor.
50,000 cor. 30,000 cor. 20,000 cor. Lo- 
suri a 4 cor. ae capătă la trafici, zarafi, 
oficii de poşte.—

—x —
Daruri. Pentru văduve şi orfani 

etc. au incurs: dela sub ofiţerii şi dela 
ostaşii Bateriei 5/34 in memoria Loco
tenentului Aurel Cărplnişianu căzut pe 
câmpul de luptă, 6L c. 40 f. Pentru 
membrii familiilor lipsite, dela: Reuni
unea femeilor pentru educaţiuuea orfa
nilor evangelict, din rănitul curat ai 
zilei steagurilor 911 cor. 16 f. Pentru 
aceste frumoase daruri esprimă cea mai 
cordUiă mulţămită. — Magistratul o- 
r&şenesc.

—x—
Publicaţiune. Din venitele funda- 

ţiuuii înfiinţate, de văduva Mathilda de 
Trausctmfeis născ. Wentzel de Kren- 
feld, întru amintirea tatălui ei, a fostu
lui jude primar Josef Wentzel de Kron- 
feld, sunt a se împărţi la 19 Martie s. 
c. zece ajutoare ae câte 350 corosna 
între cetâţsni ssu cetăţene de aioi din 
localitate. Îndreptăţiţi de a aspira şi a 
corn pe ta la aceste ajutoare sunt cetă
ţenii sau cetăţenele sărace şi necapa
bile de muncă şi agonisire, fără deose
bire de naţionalitate şireliglune, dar nu
mai cei născuţi, respective născute in Bra
şov şl cari aparţin Braşovului. La petiţlune 
patenţii au să alăture, atestat de botez, 
atestat da aparţin ere ia această loca
litate şi atestat mediuai, că sunt neca- 
pabiii de muncă. Mai departe petenfii 
sau potentele au să probeze priutr-un 
atestat dat de căpitanul orăşenesc şi 
adeverit şi de oficiul parohial compe
tent, ca nici petentul sau potenta, nici 
părinţii sau copii dânştlor, dacă au, şi 
nici soţul sau f-oţia cu care trăeşte sub 
un coperiş — n-au nici o avere. Ia fi
ne flecare potent trebue să probeze tot 
cu atestat dela căpitănia oraşului, ca 
merită a fi ajutorat. Petiţiunile sunt ase 
prezenta la subscrisul magistrat păuă 
ia 14 Februar a. c. 12 oare a. m. Ma
gistratul orăşenesc.

—x —
Apoilo-B o. Program pentru Du

minecă şi Luni: »Dr. Gar El Hamac 
partea a cincea, draotă detectivi In 3 
acte. —• Cine are dureri de dinţi, urne- 
reşcă. Săptămâna Eico. — Urlherul se 
însoară (Cornelie). — »Lumea pictată« 
dramă americană ia 2 acte.—

—x—
Omnia- Kino Program pentru Sâm

bătă şi oumiuecă, In 29, şt 30 Ianuarie 
1916. »Hienă* dramă în 5 acte. la rc- 
lui principal Marius Bonaard. »Nu merge 
prav iha«, comedie. »Modelul iui Frido- 
lin«, comedie. »Noutăţi de pe teatrul de 
război«, după natură, in pregătire; O 
piesă în care va juca in roiul principal 
Brna Mo ena.

Necrolog. Preoţlmea tractului pro- 
topopesc greco-catolic al Sebeşului a- 
nunţă că preotul cu adevărat muncitor 
şl stimatul Frate în H istos Ioan Afbon 
paroh şi vice-protopop onorar in Doş- 
tat, asesor in senatul şcolar protopo-

Praprietâff 1
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43 c. şi r. Loterie de stat
pentrus copuri de binefacere civile a ţărilor din Austria.

Loteria conţine 2i,!40  Câştiguri în bani gata cu 
suma totală de 625.000 Coroane.

Câştigul principal:200,000 Coroane.
Tragerea ra fl publică îu 10 Februarie 1916

în  W ie n a .

1 © 3  c o s t ă .  C o r o a .x a .o _
L o su rî S 3 c i p i t i  la  s e c iia  Iote i i lo ;  d î b ia s f io s ,^  în  V ie a i. 
I I I -  V ord sre Z o lla u ts s tr a s s e  5 , la  d ir 3 ; ţ i a  lo ta rie i r- u- în  
B id a p s s ia  I X  P a la tu l v a m a 1, la  o l e : t u r i  de lo terie , tra f ic i. 
Oficia de dare, poşte, $i c ă i fe ra te , z a ra f i1. P l a n i i  lo te r ie i 

1 - 1 0  p en tru  cu m p ă ră to ri g ra tis -
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„F  U R N I 0
Cassâ. de economii societate pe aşţii ia fIg&yţg,

4* «îi w - * kSm »4 i 11 *

CONVOCARE.
Domnii acţionari al cassei de economii „Furnica4 societate pe acţii, se invită prin aceasta în virtutea §«ului 16 al statutelor societăţii la

a XXXII-a adunare generală, ordinară,
care se va ţineâ în Făgăraş la 21 Februar s t  n. 1916, după amiazi la 2 ore, în localul societăţii

O l s l e e t e l e :
1. Raportul anual al direcţiunii, Bilanţul anului 1914 şl Raportul comitetului de supraveghiere.
2 . Distribuirea profitului realizat, conform bilanţului.
3 . Alegerea, conform §-lui 30  din statute, a  8 membri iu consiliul Direcţiunii, în locul celor ieşiţi.
4 . Alegerea comitetului de supreveghiare.
5. Fixarea preţului marcelor de prezenţă pentru Direcţiune.
Domnii acţionari, cari la sensul §§-lor 17, 18 şi 19 prin statutele societăţii, voiesc a participă la aeeaată adunare generală, tn persoană sau prin plenipotenţlaţl sunt rugaţi a-şt depune 

lacassa societăţii, sau ia institutul de credit şi economii »Albina« din Sibiiu, acţiiie lor şi eventual dovezile de plenipotenţă, cel mult pâaă tn $0 Februar. 1916. ! "
Făgăraş, In 17 Ianuarie st. n. 1916.

ACTIVE p a s iv e .

Oassa in n u m ă r a r .........................................................................................  51437 39
Cupoane .................................................................................................... ........... 644 75
Bon la b ă n c i .............................................................................  198255,38 250337  52
Efecte p u b lice .................................................................................................... 97000*—
Aoţii dela diverse b ă n c i .............................................................................. 59100*—
Efectele fondului de pem ii al funcţionarilor . . . .  41000*—  197100—
Cambii de b a n c ă ......................................................................................... 1098630*87
Credite cambiale cu asigurare hipotecară............................................. 510029 30 1608560 17
Impr. pe obligaţiuni cu cavenţi. . . . . . .  8279 —
Credite de c o n t* c u r e n t ..............................................................................  41431*—
Casele societăţii din Făgăraş şi V.-Hecia . . . .  130810*98
M obiliar...........................................   5857.78
după amortizare de 10°/0   585*78 5272—
Anticipaţiuni de salarii, spase proc. taxe de intabulare. . 5929*12
Raţe nelnoasate din emisiunea IlI-a . . . . , 113700*—

Capital social: 1250 aoţii ă 400  K .
Fondul de reservă . . . ,
Fondul de penziuni al funcţionarilor.
Fondul pentru m asa studenţilor români Făgăraş . 
Fondul culturalj D. Cosma . . . .
Fondul scopurilor de binefacete .
Depuneri spre fractifioare. • . ,
Dividende neridicate...................................................................
Depozite de c a s s ă ...................................................................
Interese transit. Anticipate . . . . .  
Interese după ratele solide la em. JH a .
Profit c u r a t ................................................ • .

2361419  79

500000*—  
217483*04  

• 7607,1$  
6119*65  
1921*—  
153*79 

1466676*41  
6 1 * -

20616*92
15820*59

œ

2361419*79

D E B I T CREDIT.

Interese:
l •

Interese:
pentra depuneri spre fructificare 4 4 4 k 78256*49 dela cambii de bancă • . . . . . . 12808479

„ Împrumuturi de lombard • 4 * • • 314*17 0 credite oamb cu acop. hipotecară . . . . 2868189
0 cambii resscontate» * • • * .ltd • • 22970*06 96540*72 „ impr. pe obligaţiuni cu cavenţi . . . 76621

S p e se : v „ efecte publice . • • • 4 4 * 2 9 5 Q -
spese de b iro u . . * * • * • . 3520-90 „ credite de cont-curent 4 4 # e * * 997106

0 0 salarii . • • • * • 18716-66 „ acţii le div. bănci * • 4 * 4 4 244 1 — 17284495
0  ̂ bani de quartit * . . • 4 • • 2 8 2 0 — Chirie dela casele societăţii . . . . . .  . 6 7 7 5 —
0 „ maree de presenţă. * 4 • è • • 1794— 26851-56 Proviziunii . . . . • 1162 8 2 —

Coflttibuţiune :
directă . 8359-62
1 0 #  la interesele dă depuneri. 4 i 4 • 7325*64 15685-16

Arunc comanal şi com itatens . * • » e * 669953
Amortizare din pretensiuni dubioase. • • • • • 139517
1 0 #  amortizare din mobiliar . * . • 4 • è 58578
Diferenţa de curs la efectele publice ♦ • • e 4 1830—
P r o f i t  c u r a t .  . . 4 4 . • 3119486

18078277 180782-77

M atei C, J i^ a  hi. p. direőtor execütiv.
B r. teo d o r  P opsscu  m. p. prezident, membru al direcţiunii.

Făgăraş în 91 Decemvrie 1915,

h a n  b ejm a riu  m. p. contabil ,
jNeculae B o rn a  m. p. membru al direcţiunii. locM I . Lopedatu m. p. membru al direcţiunii

facob P op a  m. p. membru al direcţiunii. Constantin Pop m» p. diámban al direcţiunii
Subsemnatul comitet am examinat cohtutile prezente şi lé am aflat în deplină regulă şi în Consonanţă cu registrele institutului.

Făgăraş, în 27 Ianuarie Í916 .
C O M I T E T U L  D E  S Ü P R A V B G R E M E :

N icolau C lonţa tn. p.  Nicoîau Art)e m.  p.  Georde GhimbdşanG avrilă C ornea  m. p. prezideiit. V icenfiu G ram o  m. p.

g 1 â l  z s  .1= “U . 1

| t

V I  V  £ L .  v i  „  • „  1 -
Anunţuri

primeşte Admlnstraţimea
l i v l  U v v d i  v / i I L I I l finiţii fră&ilÎTaslil

BR A ŞO V , S tr . V â a u i H î. %  Telsfou 4 7 0 . cu preţurile cele mai

Manufactură, Pângării, M ode şi Noutăţi, confecţiuni pentru Dame» . * - . . î i' <_ . -. •*/rş \

Cel mai bine asortat în Lingerie pentra Bârbaţi şi dame- — Preţuri fixe. - -  *§££**?

TIPOÖRAI74 A. MUBEŞIAND: .BBètoBCU # COMP. BRAŞOV


